

感动

CCTV

现代快报

中国



江苏推选

感动热线

025-96060

A5版

2012年11月5日 星期一

责编 刘方志 liufangzhi06@163.com

美编 王莺燕 组版 丁亚平

名片 热心的“西北狼”

心声 “13年，我把二老也当成了我真正的父母，因此孝敬他们不是‘为了什么’，只是‘应该去做’而已。而且我觉得我不是付出，而是获得：老人内心的纯净以及绝对的朴实，给我的感动其实更多。”

——蓝宏斌

►工作中，蓝宏斌(右)对待百姓求助非常热心

现代快报记者 李雨泽 摄



“西北狼”蓝宏斌： 认养烈士父母13年

“万分悲痛中，突然来了这么个娃……”对于1999年的第一次见面，61岁的山里汉子马谦明至今记忆犹新，“宏斌，是个好娃。”他操着一口浓重的陕西口音说。1998年，他和妻子庞雪琴唯一的儿子马斐在抗洪中牺牲，第二年的春节，22岁的蓝宏斌敲响了他们家门，开门第一声便是“爸”“妈”，一喊喊了13年。蓝宏斌还长期捐助藏区儿童，并在那里设立了奖学助教基金。

□现代快报记者 王颖菲

他是一名热心的公务员

11月1日，现代快报记者见到蓝宏斌时，他正坐在自己的办公室里处理文件。作为江苏省国资委群众工作处的一名工作人员，他主要负责信访和新闻宣传工作。职工或群众上门咨询问题，他便站起身来，微笑着耐心接待，一个接着一个打电话，直到问题解决为止。

今年35岁的蓝宏斌出生在西安高陵县。蓝宏斌是个典型的农家孩子，从懂事起就下地帮着家里割麦子了。1994年，正读高三的蓝宏斌应征入伍，进入湖南山区，因为热爱写作，后成为一名战士报道员。2004年从部队转业后，蓝宏斌进入江苏省国有资产监督管理委员会工作，并多次获得“先进工作者”之类的荣誉。虽然外表温和，但他坦言，有时也会极其固执、不讲后果，“比如看到小偷直接上前抡拳，就算被对方包围了，也要横眉瞪眼，把对方吓回去。”

县里人热爱武术，蓝宏斌也从小跟着练长拳和双截棍。因此，1997年考上南京政治学院新闻系后，他每晚躲在后花园练拳，

口中嗷嗷出声。同学为他起了个“西北狼”的外号，昵称“老狼”。

认养烈士父母是“一生最大的福气”

1998年发生特大洪水，蓝宏斌已经考上军校新闻系。

他看到报道：刚刚入伍8个月的小战士马斐，在湖北省簪洲湾执行抗洪任务时，把救生圈让给了战友，自己被卷入洪水，光荣牺牲。而他的父母，一对朴实的山里人，将儿子3万多元的抚恤金全部捐献了出去。1999年临近农历新年，蓝宏斌背上大包小包的营养品，来到马斐父母所住的山村。大年二十九，马斐父亲马谦明应声开门，屋外的陌生小伙响亮地喊了声“爸”“妈”。“万分悲痛之中，突然来了这么个娃，”马谦明想起当日的场景依旧唏嘘不已，“心头一热，世界上还有这么好的年轻人！”大年三十，蓝宏斌跪认马谦明夫妇为父母，并在马斐衣冠冢前立誓要孝敬父母。“娃好得很，对我们心实得很！”马斐的妈妈庞雪琴向每个认识的人都这么夸蓝宏斌，“娃每年都来，一来，就帮我们做饭、打水、劈柴、扫院、修剪果树，还寄钱，隔段时间就打电话问候。”2005年蓝宏

斌结婚，特意把马谦明夫妇请来南京。二老出发前买了几十斤新棉花，赶制了两床大红缎面棉被，每床十几厘米厚、十多斤重；庞雪琴亲手做了几双鞋垫；二老又从县城定制了两块共40多斤重的铜牌匾。这60多斤的东西，两位老人从山顶的家里背到山下，然后辗转颠簸来到南京交到新人手上。2007年，蓝宏斌的儿子出生，庞雪琴还特意缝了虎头鞋、小棉袄寄到南京。“我不是付出，而是获得，老人给我的情谊和感动其实更多。”他把认养烈士的父母，看做是“一生最大的福气”。

赴青海助教，他想送一些女代课教师上“非诚勿扰”

“正”和“耿”，这是好友郑凯对蓝宏斌的评价。“这人豪爽、疏财、不计小节，而且做事认真，绝不轻易放弃。”

“2010年玉树地震，总想着自己得做点什么。”蓝宏斌和妻子商量后决定资助孩子。他们找到青海正上小学五年级的男生索南曲朋和女生更桑曲吉，每年除了捐助，也时常和他们通信、通电话。今年5月起，他开始四处筹款，最

终从热心好友王军民、王高利、许秀志和史晓明处募得35万，自己又拿出了积蓄4万元钱。7月份利用公休假期，一路坎坷来到青海省囊谦县，为300多个孩子添置了羽绒服、保暖鞋，还在两所小学设立了奖学金和助教基金。设立助教基金是蓝宏斌来到囊谦县后的临时决定，因为他发现代课老师的境况窘迫。“老师们除了上课，也是学生们的‘全职保姆’，工作量很大，每月只有500元工资。”助教基金能让代课老师们每月再增加500元收入，但是蓝宏斌觉得，老师们面临的更大问题是谈恋爱。“这些代课老师大多是80后、90后，但学校手机信号不好，不通网络，加上几个月才回一趟家，哪有机会谈恋爱。”他碰到一位清秀的女教师，19岁开始任教，9年没有谈过一场恋爱，每谈到这个话题，她便一脸黯淡。

蓝宏斌目前有两个计划。一是考虑未来的助教基金的来源，想把助教基金长期覆盖全县代课老师，一年需要约50万元资金；此外，他还想过把那些年轻教师请上《非诚勿扰》的舞台。

对于蓝宏斌做的一切，只有同一个办公室的吴亚东了解一二，吴亚东说，“他有西北汉子的特质：仗义、真诚、豪爽。”

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人须具备以下一种或几种特点：

1. 好人好事、帮助他人；
2. 爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；
3. 孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；
4. 自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神；
5. 关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

拨打感动热线025-96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

电邮

写下他们的故事发送邮件至 gandongjiangsu2012@163.com 并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

特别提示

推荐截止时间为2012年11月23日24点。



身边的温暖

通州“抱抱哥”抱娃20多万次

南通家长卢女士推荐主动抱孩子上下车的好民警——陈忠林

今年春，一张反映一位民警抱着小女孩下车的照片在网上走红，民警陈忠林被网友称为“通州抱抱哥”，他是南通通州区公安局城区交巡警中队民警，负责守护实验幼儿园1000多名孩子平安上学、放学。为减少送孩子的车辆在校门前的停靠时间，他主动承担起抱孩子下车、送孩子进门的任务。近三年来，他每天要亲手抱送上、放学孩子平均600余人次，一天下来腰酸臂疼。这一简单的抱孩子动作，他已经重复了20多万次。

“早餐哥”走红 带动了一批人

太仓市民龚先生推荐免费送早点的“早餐哥”——杨红权

江苏省太仓市国华(太仓)发电有限公司锅炉技术主管杨红权，去年12月27日起至1月19日，每天自掏腰包300元左右，为春运买票回家的旅客免费送豆浆、鸡蛋、包子等早点，为买票人送去2000多份爱心早点，被大家亲切地称为“早餐哥”。杨红权的善举还影响了其他市民，不少人在家煮好稀饭、鸡蛋和开水送给排队购票的人们。人们问他们是谁，大家也从不透露，或者开玩笑地说句“我是早餐姐”。

收养的孩子患重病 她不离不弃

张家港市楚同学推荐历经艰辛仍坚守诺言的好妈妈——吴雪芬

47岁的吴雪芬是张家港市塘桥高级中学一名宿舍管理员，19年前因病丧失了生育能力。13年前，她在路边草丛中发现一名被遗弃的女婴并带回了家。孩子14个月时被确诊为先天性脚神经部分瘫痪，需要高昂治疗费，吴雪芬四处带她求医问诊。如今女儿已经上初中了，除了腿部以外，手部肌肉也开始萎缩。吴雪芬每天早上5点就要起床做早饭，送孩子上学。吴雪芬很坚定地表示，哪怕再辛苦，也要想办法筹钱，为女儿做手术。



感动的力量

读者王明铭：现代快报报道的“丰县焦裕禄”梁立强，是我家乡的亲人，过去也听说过他的事迹，每一次都会被深深感动。

读者李海山：中国需要更多梁立强这样的人，基数越大，每个人承担的负荷也就越少。

读者苏先生：我也是搞种植的，平心而论，真的做不到梁立强这样。感慨、敬佩、学习。

网友@话凄凉：为了老百姓，心力交瘁地挣扎于生活的边缘。感动，感谢。

网友@阳明草：工作固然重要，但也得注意身体，祝健康！

现代快报记者 王颖菲整理